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Узагальнено теоретичні підходи щодо можливостей використання людського 
капіталу, проведено оцінку індексів людського розвитку країн світу та окреслено 
пропозиції щодо підвищення якісних показників людського розвитку в Україні.

The theoretical approaches to the human capital usage are generalized. The index 
estimation of human development in different countries of the world is conducted. The 
suggestions concerning the increase of high-quality indices of human development in 
Ukraine are outlined.

В умовах динамічного розвитку еко-
номічних систем в кінці ХХ – початку 
ХХІ століття важливим фактором еко-
номічного зростання виступає науково
технічний прогрес, який найбільш повно 
проявляється в інвестуванні людського 
капіталу (освіти, інтелекту). Саме такі 
інвестиції в довгостроковій перспективі 
приносять найбільший економічний 
ефект, оскільки людський капітал є ба-
зовим (освітньокваліфікаційним) потен-
ціалом економічного зростання. 

Проблемам фінансування людського 
капіталу приділяється увага як в дослід-
женнях зарубіжних вчених (Вітстейн Т., 
Дублін Л., Лотка А., Харман Г., Шульц Т.),  
так і вітчизняних науковців (Дзюба І., 
Злупко С., Мандибура В., Мельник А., 
Садова У., Семів Л.). Метою статті є уза-
гальнення теоретичних підходів щодо 
можливостей використання людського 
капіталу, оцінка індексів людського роз-
витку країн світу та формулювання про-

позицій щодо підвищення якісних показ-
ників людського розвитку в Україні.

Ще в XVI столітті представники шко-
ли меркантилістів (Т. Мен, А. Монкреть-
єн) метою розвитку визнавали максимі-
зацію обсягів виробництва, досягнення 
позитивного торгового балансу та без-
дефіцитного бюджету, а не розширен-
ня можливостей людського розвитку. 
Представники класичної політекономії 
XVIІ–XVIІІ століть (А. Сміт, Т. Малтус,  
Дж. С. Мілль), намагаючись оцінити роль 
людини в суспільному прогресі, вважали 
її не тільки джерелом, але й частиною 
суспільного багатства [1, 86; 2, 332; 3].

Один з засновників неокласичного 
напрямку А. Маршалл [4, 246], синтезу-
вавши численні ідеї щодо ролі людини 
в економіці, безпосередньо пов’язав 
нагромадження багатства з розвитком 
людини. Представник маржиналістської 
школи У. Ллойд [5] сформулював прин
ципи раціональної поведінки людини в 
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економіці, ідею корисності та постулати 
теорії граничної корисності, тим самим 
підвівши світ до теорії споживчої по-
ведінки [6, 17]. Дж. М. Кейнс в 1930х ро-
ках за найважливішими умовами еконо-
мічного зростання визнавав розвиток та 
реалізацію здібностей людини і реаліза-
цію можливостей її особистого вибору. 

Важливою віхою на шляху до кон-
цепції людського розвитку в середині 
ХХ століття стало введення Т. Шульцем 
до наукового обігу поняття “людського 
капіталу” як сукупності знань та кваліфі-
кацій, що виконує подвійну функцію: 
засобу виробництва і предмета трива-
лого користування [7, 64–65]. Джерелом 
економічного зростання, таким чином, 
визнано економічну роль освіти, науки, 
охорони здоров’я, які до того трактува-
лись виключно як галузі, що спожива-
ють, а не виробляють. За Г. Боуеном, 
людський капітал складається з набутих 
знань, навичок, мотивацій та енергії, 
якими наділені людські істоти та, які мо-
жуть використовуватися протягом пев-
ного часу з метою виробництва товарів 
і послуг [8, 362]. За Л. Туроу, людський 
капітал – це продуктивні здібності, обда-
рування і знання [9, 15].

Відтак, людський капітал є системою 
характеристик, які визначають здатність 
людини до творчої праці з метою ство-
рення товарів, послуг, доданої вартості, 
тобто – якість робочої сили працівника, 
що знаходить прояв в процесі розшире-
ного відтворення (освітньокваліфіка-
ційний потенціал). Знос людського капі-
талу визначається ступенем природного 
старіння організму (фізичний знос) та 
ступенем знецінення знань (моральний 
знос) [10]. 

До складових людського капіталу 
відносять:

♦	капітал освіти (загальна та про-
фесійна освіта);

♦	капітал здоров’я (природний і здо-
бутий рівень здоров’я);

♦	капітал культури (споживчий та 
високодуховний);

♦	соціальнопсихологічний (менталь-
ні, духовні цінності, психологічний 
стан).

Наступним кроком на шляху ство-
рення теорії людського розвитку ста-
ла теорія розвитку людських ресурсів, 
сконцентрована на проблемах демог-
рафії, зайнятості, охорони здоров’я, 
освіти, споживання, харчування, умов 
проживання, урбанізації, стану дов-
кілля. Значну роль в переході від тео
рій економічного зростання до теорії 
людського розвитку відіграла концеп-
ція базових потреб, що стала основою 
програмної доповіді Міжнародної ор-
ганізації праці у 1976 р. “Зайнятість, 
зростання і базові потреби”. Ця кон-
цепція передбачає формування со-
ціальноекономічної політики в розра-
хунку на обов’язкове забезпечення 
певних мінімальних потреб в харчу-
ванні, одязі, житлі та побутовій техніці, 
а також покращення суспільних послуг 
(забезпечення доброякісною питною 
водою, підтримка належного санітар-
ного стану місць проживання, розвиток 
громадського транспорту, організація 
охорони здоров’я, створення умов для 
набуття освіти). 

На формування сучасного погляду 
на розвиток як на процес, в центрі якого 
перебуває людина, максимальне забез-
печення її прав і потреб, розвиток та ре-
алізацію здібностей, вплинула концеп-
ція розширення вибору А. Сена [12; 13]. 
Вчений запропонував оцінювати добро-
бут за можливостями вести той спосіб 
життя, який більшість людей вважає гід-
ним, а не за рівнем ВВП на душу насе-
лення. Прибуток повинен трактуватись 
не як кінцева мета діяльності людини, 
а як засіб розширення вибору для кож-
ної людини в сферах охорони здоров’я, 
освіти, економічної чи соціальної діяль-
ності. А. Сен розглядає розвиток як 
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процес розширення можливостей, а не 
зростання економічного добробуту.

Результатом цих наукових розробок 
стало створення наприкінці 1980х років 
концепції людського розвитку. Концепція 
людського розвитку передбачає розши-
рення можливостей людей поліпшити 
свій добробут, зміцнити своє здоров’я, 
одержати кваліфікацію, збагатити себе 
духовно і почувати себе безпечно. Ця 
концепція передбачає пріоритет інтере-
сів людини на кожному з трьох магіст-
ральних напрямків розвитку національ-
ної економіки: 1) розбудова правової 
держави; 2) становлення демократії та 
формування основ громадянського сус-
пільства; 3) реформування економічної 
системи [14, 86–87; 15].

Диференціація життєвого рівня насе-
лення в різних країнах світу обумовлена 
економічним, політичним, соціальнокуль-
турним та екологічним середовищем іс-
нування людини. Порівняти ці умови та 
відшукати шляхи їх покращення можна за 
допомогою показника людського розвитку. 

Людський розвиток – це процес роз-
ширення можливостей вибору людини, 
серед яких на всіх стадіях соціальноеко-
номічного розвитку країни головними є:

•	можливості тривалий час вести 
здоровий спосіб життя;

•	можливості здобути освіту;
•	можливості доступу до ресурсів, 

необхідних для забезпечення нор-
мального життєвого рівня;

•	можливості реалізовувати власну 

політичну, економічну та соціаль-
ну свободи;

•	право на творчість й самоповагу 
тощо.

Людський розвиток передбачає на-
дання гарантій індивідуальних прав і 
свобод людини за різними іпостасями 
індивіду в суспільстві (табл. 1). Людсь-
кий розвиток відбувається за двома ос-
новними напрямками, які повинні бути 
збалансовані між собою (рис. 1):

1) набуття якісних показників (нап-
риклад, продовжена тривалість достой-
ного життя, професіоналізм, високий рі-
вень освіти);

2) використання набутих якісних по-
казників (для праці, відпочинку, культур-
них, соціальних та політичних цілей).

На сьогодні існують два основні ме-
тоди вартісних оцінок життя людини:

1) оцінка вартості виробництва (ре-
альних затрат на існування особи);

2) капіталізація заробітку (оцінюван-
ня сучасної цінності майбутнього потоку 
доходів індивіда).

Оцінка вартості виробництва, зап-
ропонована Т. Вітстейном, виступає ве-
личиною заробітку під час життя індиві-
дуума, і дорівнює сумі витрат на його 
утримання та витрат на освіту. Вартісна 
оцінка людини на момент народження 
дорівнює нулю, отже, оцінка життя може 
бути виражена формулами [16]:

С1 = aR0(L0 / Ln)rn – aRn,                     (1)

C2 = XRn(LN / Ln)PN-n – aRn,                (2)

Права і свободи людини Характеристика 
Як громадянина 
демократичного суспільства

Можливість брати участь в прийнятті рішень на рівні місцевих 
органів влади або національного уряду

Як представника нації Право на мову, віру, звичаї
Як виробника Право брати участь у виробничій та комерційній діяльності

Як споживача
Право доступу до необхідної інформації та захист від шкідливих 
(неякісних) товарів, послуг, робіт, право на достойне життя в 
безпечних умовах та здоровому навколишньому середовищі

Таблиця 1
Складові людського розвитку
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де С – оцінка життя людини; n – мо-
мент життя; а – річні витрати на спо-
живання, включаючи освіту на одного 
дорослого певної професії; (r = 1 + i); і –  
ринкова відсоткова ставка; Р = 1 / r –  
зворотна величина до значення r; Ln –  
чисельність людей у віці n в таблиці жит-
тя; Rn – величина вартості ренти людини 
у віці n, яка одержана ним на момент 
свого народження; Х – величина майбут-
нього доходу на одну особу певної про-
фесії; N – вік, в якому людина вступає у 
трудове життя (при N > n доцільно ви-
користовувати рівняння 1, а при N < n – 
рівняння 2).

Метод капіталізації заробітку, запро-
понований американськими економіста-
ми Л. Дубліном та А. Лоткою, ґрунтуєть-
ся на оцінці грошової вартості цінності 
людини за такою формулою [17]:

 V0 = ∑VxPx(YxEx – Cx),                 (3)
де V0 – цінність індивіда на момент на-
родження; Vx – цінність в даний момент 
1 долару, отриманого через Х років 
(сучасна поточна вартість); Px – імовір-
ність дожиття людини до віку х; Yx – річ-
ний заробіток людини з моменту х до  
х + 1; Ex – частка зайнятих у виробництві 
у віці від х до х + 1 (повна зайнятість); 
Cx – величина затрат на життя людини у 
віці від х до х + 1.

Оскільки одержання доходу не є ос-
новною метою життя людини, то надзви-
чайно важливо враховувати гуманітарні 
бажання особи. Необхідним є створення 
умов та можливостей для розвитку інте-
лектуального потенціалу як окремої осо-
бистості, так і спільнот (в демократич-
ному суспільстві права людини повинні 
домінувати над правами держави). 

Рис. 1. Напрямки людського розвитку
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Людський розвиток повинен бути 
сталим, що означає раціональне вико-
ристання обмежених виробничих ресурсів 
як для задоволення потреб сучасних, так 
і майбутніх поколінь. Сталість людського 
розвитку визначається як передумова ви-
живання людства (нинішня генерація по-
винна дбайливо ставитися до світу, який 
вона отримала в спадок, а також враховува-
ти обсяги використання фізичного капіталу, 
знаходити нові шляхи його примноження 
і заміщення, розвивати й впроваджувати 
нові ефективні форми виробництва).

Вимірювання людського розвитку 
прийнято здійснювати за індикатором ін-
дексу людського розвитку (ІЛР), який був 
вперше запропонований в межах Про-
грами розвитку ООН в 1990 р. Спочатку 
для вимірювання ІЛР використовували 
близько 40 показників (кількісних пара-
метрів та рейтингів). Однак не усі пара-
метри можна виміряти кількісно (напри-
клад, наявність політичного вибору чи 
свободи особистості, обсяг соціального 
чи духовного капіталу людини). 

Сьогодні ІЛР розраховується на ос-
нові трьох базових параметрів: 1) очі-
куване довголіття, яке визначається як 
тривалість майбутнього життя при на-
родженні дитини – І1; 2) досягнутий рі-
вень освіти, що вимірюється як сукупний 
індекс грамотності дорослого населення 
(2/3) і сукупна частка учнів та студен-
тів (1/3) – І2; 3) життєвий рівень, який 
вимірюється реальним ВВП на душу на-
селення – І3.

Щоб визначити ІЛР, для кожного з по-
казників встановлюються мінімальні й 
максимальні значення (Xmin та Хmax):

1) тривалість майбутнього життя – 25 
та 85 років (І1);

2) грамотність серед дорослого насе-
лення – 0 та 100%;  сукупна частка учнів 
і студентів – 0 та 100% (І2);

3) реальний ВВП на душу населення –  
від 100 до 40000 дол. США (І3).

Отже, для будьякого компонента 
ІЛР індекси розраховуються за форму-
лою [6,  34]:

Індекс (І1, І2, І3) = (Xf – Xmin) / (Хmax – Xmin),
                        (4)

де Хf – фактичне значення параметра.
ІЛР деяких країн світу та України в 

розрізі її окремих регіонів наведені в таб-
лицях 2 та 3. Як свідчать дані табл. 2,  
лідером за загальним ІЛР є Норвегія  
(з 2001 р.). Країни ОЕСР лідирують за всі-
ма компонентами індексу, особливо за 
показником ВВП на душу населення. За 
цим компонентом найвищий показник –  
у Люксембургу (62298 дол. в 2005 р.)  
за рахунок дуже розвиненого фінансо-
вого сектору. Проблемою Люксембургу 
вже багато років є відносно низький по-
казник валового охоплення навчанням. 
У цій невеликій країні з півмільйонним 
населенням об’єктивно неможливо здій-
снювати підготовку фахівців з усіх спе-
ціальностей, а тому її жителі змушені 
навчатися в університетах сусідніх країн: 
Франції, Німеччини, Бельгії. 

Країна
2005 р.

ІЛР Рейтинг 
Норвегія 0,963 1
Барбадос 0,878 30
Росія 0,795 62
Україна 0,766 78
Мозамбік 0,379 168
Нігер 0,281 177

Таблиця 2 
Індекси людського розвитку в розрізі деяких країн світу [18]
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У восьми із 25 країн, які займають 
перші позиції по ІЛР, тривалість жит-
тя перевищує 80 років. Вона найвища 
в Японії – 82,0 і в Гонконгу – 81,6 року. 
Найвищий показник валового охоплен-
ня навчанням у Великобританії — 123%. 
Останні 24 позиції за ІЛР без жодного 
винятку посідають африканські країни. 
Найнижчий душовий ВВП у СьєрраЛе-
оне – 548 дол., найкоротша тривалість 
життя у Свазіленді – тільки 32,5 року, а 
найнижчий відсоток грамотності в Буркі-
наФасо – лише 12,8% (в 2005 р.).

Україна за показником ІЛР з 1990 по 
2005 рр. знизила свої позиції з 45 міс-
ця (0,844) до 78 (0,766). Причина цих 
негативних змін пов’язана з компонен-
том тривалості життя. Тривалість життя 
в Україні (66,1 року) не дотягує навіть до 
середньосвітової величини – 67,1 року. До 
того ж середньодушовий показник ВВП в 
Україні на третину нижчий від середньосві-
тового (5451 дол. проти 8229 дол. США).

Національна методика розрахунку 
ІЛР охоплює дев’ять основних аспектів 
людського розвитку: 

•	демографічного розвитку (ко-
ефіцієнт народжуваності, сальдо 
міграції, коефіцієнт смертності, 
очікувана тривалість життя);

•	розвитку ринку праці (коефіцієнт 
плинності по прийняттю, рівень 
зайнятості, рівень безробіття, се-
редня тривалість пошуку роботи);

•	матеріального добробуту (серед-
ньомісячна зарплата, середній 
рівень витрат, забезпеченість ав-
томобілями на 100 сімей, рівень 
тінізації доходів, рівень бідності);

•	умов проживання (щільність на-
селення, рівень урбанізації, за-
безпеченість житлом, благоустрій 
житла, розвиток соціальної інфра-
структури);

•	стану та охорони здоров’я (індекс 
умовного здоров’я, кількість лі-
карів на 10000 населення, кіль-

кість станцій швидкої медичної 
допомоги на 100000 населення, 
кількість потерпілих на виробниц-
тві, середня тривалість перебу-
вання в стаціонарі);

•	рівня освіти (середня тривалість 
навчання, питома вага осіб з ви-
щою освітою серед населення 
старше 25 років, чисельність сту-
дентів у вузах, рівень охоплення 
середньою освітою);

•	соціального середовища (співвід-
ношення розлучень і шлюбів, ко-
ефіцієнт злочинності, кількість са-
могубств в розрахунку на 100000 
населення, заборгованість з випла-
ти зарплати  і пенсій в розрахунку 
на 1 працівника, кількість ДТП в 
розрахунку на 100 км);

•	фінансування людського розвитку 
(видатки державного та місцевих 
бюджетів на охорону здоров’я, ос-
віту і соціальний захист в розра-
хунку на 100000 населення, спів-
відношення соціальних витрат 
державного та місцевого бюд-
жетів);

•	екологічної ситуації (викиди сір-
ки, азоту, свинцю в розрахунку 
на 1 мешканця, кількість важких 
металів у стічних водах, питома 
вага скинутої неочищеної води в 
загальній кількості).

Дані табл. 3 свідчать, що в 2002 р. з 
великим відривом найвищий рейтинг за 
ІЛР належав Києву за більшістю аспек-
тів людського розвитку. Наступні місця 
належать Полтавській, Вінницькій та 
Черкаській областям, хоча їх домінуван-
ня не є таким виразним. Донецька та 
Луганська області помітно відстають за 
ІЛР від більшості регіонів України.

Підводячи підсумок, приходимо до 
таких висновків й узагальнень: попер-
ше, для підвищення національного рівня 
ІЛР необхідними є позитивні зрушення в 
таких сферах: політичної стабільності, 
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економічного розвитку, соціального за-
хисту, охороні здоров’я, освіті та куль-
турі, збереженні навколишнього середо-
вища, тендерної та міграційної політик. 

Подруге, в напрямку утвердження 
концепції людського розвитку в Україні 
необхідно спиратись на соціальний ка-
пітал, який, на відміну від фізичного та 
людського, базується на кооперативних 
засадах, узгоджених нормах поведінки 

та взаєморозумінні як на рівні сім’ї, так і 
на рівні держави. 

Потретє, незважаючи на важливість 
зміцнення матеріального добробуту в 
житті кожного громадянина і суспільства 
в цілому, міру зростання рівня життя сьо-
годні є цінності іншого порядку: прагнення 
до свободи, потреби в дозвіллі, повазі, за-
лученні до культури й науки, збереженні 
природи і житті в злагоді з нею тощо. 
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Вінницька 0,465 0,668 0,396 0,268 0,740 0,440 0,611 0,309 0,965 0,538
Волинська 0,394 0,327 0,452 0,251 0,613 0,355 0,697 0,311 0,980 0,489
Дніпропетровська 0,249 0,559 0,503 0,433 0,573 0,475 0,397 0,486 0,656 0,481
Донецька 0,139 0,566 0,560 0,255 0,533 0,280 0,481 0,496 0,543 0,423
Житомирська 0,368 0,421 0,341 0,236 0,590 0,485 0,573 0,341 0,898 0,474
Закарпатська 0,455 0,584 0,410 0,258 0,673 0,319 0,792 0,274 0,952 0,522
Запорізька 0,241 0,436 0,535 0,418 0,525 0,462 0,400 0,501 0,838 0,486
ІваноФранківська 0,550 0,430 0,458 0,199 0,628 0,393 0,698 0,273 0,781 0,491
Київська 0,345 0,560 0,474 0,395 0,392 0,475 0,527 0,385 0,965 0,503
Кіровоградська 0,171 0,609 0,403 0,302 0,605 0,453 0,499 0,353 0,876 0,480
Луганська 0,089 0,415 0,525 0,239 0,383 0,227 0,392 0,403 0,805 0,384
Львівська 0,606 0,383 0,482 0,347 0,538 0,440 0,663 0,316 0,925 0,525
Миколаївська 0,359 0,421 0,448 0,337 0,305 0,421 0,454 0,423 0,869 0,448
Одеська 0,345 0,535 0,317 0,398 0,443 0,467 0,462 0,391 0,907 0,473
Полтавська 0,492 0,557 0,473 0,339 0,738 0,551 0,527 0,408 0,984 0,565
Рівненська 0,395 0,432 0,384 0,224 0,642 0,451 0,622 0,361 0,941 0,495
Сумська 0,306 0,499 0,420 0,252 0,484 0,398 0,498 0,392 0,956 0,466
Тернопільська 0,582 0,447 0,367 0,287 0,648 0,386 0,717 0,253 0,987 0,520
Харківська 0,462 0,552 0,492 0,402 0,571 0,531 0,522 0,392 0,943 0,543
Херсонська 0,172 0,449 0,355 0,392 0,463 0,479 0,497 0,385 0,950 0,462
Хмельницька 0,460 0,462 0,360 0,304 0,734 0,549 0,551 0,346 0,985 0,531
Черкаська 0,381 0,418 0,411 0,296 0,700 0,575 0,553 0,388 0,971 0,525
Чернівецька 0,580 0,249 0,370 0,185 0,669 0,373 0,658 0,276 0,947 0,481
Чернігівська 0,346 0,520 0,438 0,276 0,486 0,548 0,519 0,372 0,941 0,495
АР Крим 0,389 0,721 0,532 0,466 0,511 0,413 0,531 0,543 0,963 0,558
м. Севастополь 0,502 0,721 0,557 0,538 0,430 0,638 0,443 0,578 0,937 0,592
м. Київ 0,916 0,739 0,642 0,824 0,457 0,852 0,551 0,767 0,400 0,683

Таблиця 3 
Індекс людського розвитку та його складові за регіонами України в 2002 р. [6, 47]
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